

El Castellano

FRANQUEO
CONCERTADO

Año II.

Diario de la mañana

Número 379

Teléfono núm. 16

PRECIOS DE SUBSCRIPCIÓN.—Salamanca, 1 pta. al mes.—En la provincia y resto de España, 3,75 al trimestre.—Anuncios y reclamos, precios convencionales. Pagos adelantados.

Director: CÁNDIDO R. PINILLA

DIRECCION, REDACCION Y ADMINISTRACION

Teléfono núm. 16

CALLE DE ZAMORA, 28; PRINCIPAL, IZQDA.

El Castellano es el periódico más barato de la provincia

Cosas de justicia

Lo mismo en el cumplimiento del deber que en la reclamación de los derechos, somos apáticos y rehacios los españoles. Parece que la sangre africana que nos legaron nuestros antepasados, corre aún perezosa e indolente por nuestras venas, como si en ellas no hubiese penetrado partícula alguna de la europea. Padece de flojedad ó dejadez y no acertamos casi nunca á dar la nota viril ó de carácter. Damos á lo sumo chispazos; pero nada más, y por eso estamos como estamos.

Que á qué viene esto? Pues á cuenta del articulo que voy á escribir bajo el epígrafe que en vez del autepuesto debiera de ser «Injusticia de la justicia»

Cualquiera que en Junio pasado cuando se celebraban en esta Audiencia los juicios por jurados del cuatrimestre, hubiese pasado por la puerta, habría podido observar una multitud de hombres y mujeres que entraban y salían de ella, y cuyo porte é indumentaria se hubiera podido sin trabajo estudiar el grado de cultura y costumbres de todas las zonas de la provincia; y no solo esto, sino los medios de fortuna ó bienestar que cada uno de ellos poseía.

Pocos, muy pocos, eran los que ostentaban trajes buenos. Los más, y eso que para ir á la ciudad, se habrían puesto sus ropas mejores, indicaban bien á las claras que pertenecía á la clase más ínfima y desheredada. Destacábase de entre todos un grupo de hombres y mujeres serenos, que como todos los demás habrían ido allí para servir á la justicia, y cuyas carnes miserables y escualidas se cubrían con poco más que andrajos. En un rato de esos de asueto, en que los magistrados han de descansar, paseaba dicho grupo por los jardinitos, y un hombre desdentado y maduro el jefe quizá de la cuadrilla, se arrellenaba cómodamente en uno de los asientos de piedra, gritando á sus compañeros y compañeras que extasiados miraban las fachadas de las casas «Venid y sentáros aquí. Ahora nos toca y puede que no nos toque nunca más.»

Se hallaba, por lo visto, el hombre en su propia situación cuando visitando hace años el salón de sesiones del Congreso y cuando yo creía que el ser ministro era cosa grande, me atreví á sentarme en el banco azul. El hecho es que ellos y ellas se sentaron, no sin cierta timidez y recelo y allí se proponían esperar hasta que se reanudara la sesión.

Que qué tiene esto de particular? Pues tiene que estos hombres y mujeres que acaso no habían traspasado nunca las lindes de su pueblo, se habían visto entonces precisados á abandonar sus familias y hogares y levantar mano del trabajo. Que el que no tuviese jamelgo propio habría hecho la caminata á pie ó á lo sumo en un macho ó jumento alquilado. Que alguno exhausto de recursos hubiese de pedir prestadas al vecino y quizá con interés, ocho ó diez pesetas para el gasto del viaje. Que hubieron de sufrir privaciones y miserias durmiendo en el suelo de inmundas posadas, mojándose por el camino, pasándose de sol, fatigándose, enfermándose acaso... y todo ello por imperativo mandato de la justicia tan generosa y pródiga con ellos, que á cambio del servicio que fueron á prestarla, les despidió al concluir su cometido con la frase que en casi ya de uso corriente en estos casos: «Señores, no hay dinero.»

Y aquéllos pobrecitos que como agua en Mayo esperaban las cinco ó seis pesetas que la justicia habla de darles, para con ellas hacer menos penoso el viaje de regreso, tuvieron que ir á dar de narices ante un agiotista que les entregó tres ó cuatro y gracias! con las cuales se fueron tan contentos.

Y lo que digo de ese grupo, lo digo de todos, hasta de mí mismo. Como perito médico obligado y forzoso, asistí yo por entonces á un juicio. Hago caso omiso de mis derechos por autopsia, declaración, viaje, etcétera. El crimen se había cometido en un pueblo próximo. Pero la indemnización por asistencia al juicio, como todas, no se pagó. Se cobrará, si se cobra, cuando sea. Pero ¿á cuánto asciende? Oí decir que á 20 ó 22 pesetas, de las que reprimiéndose ó comprimiéndose lo posible, hay que gastar: 9 pesetas en 3.ª por ferrocarril y gracias. Peor se iría á caballo. Una en coche (ida y vuelta) á la estación, sin propina. 13,75 en fonda (dos días y tres noches, sin poder menos) siendo modesta. Una en propinas de camareros, limpia botas etc. Total—21,75 pesetas, que aunque con opción á reintegro en parte, el perito en mis condiciones ha de gastar por darse el honor y la honra de ilustrar á la justicia, de rebatir las argucias del fiscal y defensores, de defenderse contra las asechanzas de otros peritos, de contestar á los jurados etc., y todo esto, con tono respetuoso y comedido, con la cabeza descubierta humildemente de pie, apoyado, si se cansa, en la barandilla y enviando los mullidos divanes de los abogados, los escosños de los jueces de hecho y hasta el banquillo de los acusados, que en casos tales, todos hasta el más humilde portero, tienen más prerrogativas que los médicos.

Pero esto último, á bien pocos incumbe. En estos tiempos de democracia y de igualdad, nosotros que á ella tendimos de siempre por razón de nuestros estudios, seguiremos el camino de antes y predicando con el ejemplo. Si no usamos toga ni sitial, que otros imitan.

Más lo que no se debe pasar en silencio, es la cuestión de indemnizaciones. Si la Audiencia ha de pedir dinero al Ministerio y el Ministerio darlo, que se pida y dé antes. Porque permitir que unos cuantos señores se beneficien ejerciendo la usura á costa de tantos infelices? Porque dar lugar á que alguna indemnización quede olvidada? Y ¿porqué no evitar que haya malicio-o que crean que cuando en estos casos no hay dinero es porque alguien vé en ello su ganancia? Medite quien deba y remedie quien pueda estas cosas de la justicia, porque en ellos vá envuelto su buen nombre.

Ecos mundiales

Reliquia curiosa

Entre las reliquias más características que hay en el mundo, figura una que se luce en la procesión del día de Corpus Christi en la ciudad de Messina. Consiste en una pequeña nave de plata con arboladura y velamen propios de las antiguas galeras y llena de espigas de trigo.

Simboliza la nave que, providencialmente, fondeó, cargada de víveres, en el puerto de Messina, en días en que la ciudad padecía un hambre espantosa.

«Stock» del oro

They, conocido economista francés, ha publicado un interesante estudio, acerca del «stock» del oro que hay en todo el mundo.

Resulta que las existencias del codificado metal, asciende á 15.300 millones de francos, repartidos del modo siguiente:

En Europa existen 9.652 millones; en los Estados Unidos, 4.179; en el Japón, 179; en las Indias secundarias de Asia, Africa y América, 1.250.

Si se comparan estos datos con los correspondientes al año 1894, resulta que, en un decenio, Europa ha aumentado sus reservas de oro en unos 2.730 millones de francos.

Ricos donativos

El ingeniero Brú, muerto recientemente, donó al Estado francés su histórico castillo de Vez, sito en el departamento del Oise, en la vecindad del lago de Compiègne, con todas las preciosas colecciones artísticas que en él se atesoran.

Al donativo añadió millón y medio de francos para que, con la renta, se cuide de reparar el citado castillo y de conservar el acjuntó jardín en su primitivo estado.

Los esposos Siedfried, á su vez, han legado al Instituto de Francia su castillo de Langeais con todos los objetos—un verdadero museo medioeval—que contiene.

Este castillo se halla edificado en el departamento Indre y Loire, á unos 24 kilómetros de Tours.

Es una finca histórica, en la que se verificaron importantes acontecimientos.

Los donantes han agregado á este regalo una importante suma para reparaciones.

El Instituto no entrará en posesión del castillo, hasta la muerte de los esposos Siegfried.

La historia al día

EFEMÉRIDES

17 de Agosto 955

Muere en Zamora Ordoño III de León.

Sucesor de Ramiro II de León fué en 950 su hijo Ordoño III. Inauguró el reinado declarando la guerra á su hermano Sancho, que para satisfacer su desmedida ambición, trataba de despojarle del trono y para conseguirlo se alió con el siempre rebelde Conde de Castilla Fernán González, sugro que era de Ordoño. Esta defección fué causa de que el Rey repudiera á doña Urraca y contrajera nuevas nupcias con doña Elvira, hija de don Gonzalo, Conde de Asturias. La sublevarción que los anteriores promovieron en León y posteriormente en Galicia, no sirvió más que para acreditar á Ordoño de activo, previsor y valiente. Restablecida la paz del reino emprendió la campaña contra los mahometanos y penetrando por la Lusitania, avanzó hasta Lisboa, se hizo dueño de esta ciudad y volvió á la Corte con un rico botín y numerosos prisioneros. Hallábase preparando otra nueva campaña contra los infieles, cuando le sorprendió la muerte en Zamora, á los cinco años de ser elevado al trono, en el que le sucedió su citado hermano Sancho I el Gordo. Único descendiente de Ordoño III fué Bermudo II el Gotoso, habido con su segunda consorte, el cual ciñó la corona el año 980.

(Prohibida la reproducción)

Telegramas de anoche

Madrid, 16 8-30 n.

Distribución aplazada

En vista de que el señor Dato tiene á un pariente enfermo de gravedad, se ha aplazado hasta el sábado próximo el reparto de los premios á los obreros que los han merecido en el Concurso Obrero celebrado en Vitoria, cuyo acto se quiere lo presida el ex-ministro conservador.

Obispo fallecido

En el palacio episcopal que en la aldea de Somio posee el obispo de Oviedo y en el que se hallaba veranando el obispo de aquella diócesis, Fray Ramón Vigil, ha fallecido este estando tomando el fresco de b. lo de una higuera. Por la mañana visitó la

aldea de Duimpes, de donde regresó algo indispuesto.

De Valladolid

Se ha conjurado el conflicto de los obreros en los talleres del ferrocarril, accediendo el director que solo se suspenderá el trabajo en los domingos.

—Dionisio Garrido que en esta estación intentó apesarse de un tren ya en marcha, lo hizo con tan mala suerte que una de las ruedas del mismo le pasó por encima de un pie destrozándose lo completamente. Su estado es grave.

—En la capea de novillos celebrada en Tudela de Duero, resultaron siete lidiadores heridos, de los cuales dos se hallan en gravísimo estado.

GARCIA-PLAZA.

Esperande el programa

¿Qué es del programa de festejos para la feria próxima que aún no hemos visto publicado por ninguna parte? ¿Á qué aguarda el Ayuntamiento para hacerlo público?

Todo el mundo hace estas preguntas y nadie sabe responder á ellas de modo preciso y satisfactorio.

Pur nuestra parte no vemos justificada esa impaciencia, ni esa extraña curiosidad. ¿Á qué esperar con tanto anhelo una cosa que conocemos de antemano, y que no representa sino una gran decepción?

No hay salmantino que no se sepa ya de memoria ese programa que se aprendió hace años y cuyas ediciones se repiten de uno en uno sin quitar ni añadir al texto ni una sola palabra.

Todos los números se reproducen con una fidelidad pasmosa. La fiesta religiosa como tributo rendido á la tradición; los panes sin peces y cuyos bonos se reparten equitativamente los concejales, porque ellos serán votos; los modernos gigantones, padre y madre, los igualmente modernísimos fuegos de artificio, etc. etc.; todo, exactamente todo, lo que ya conocieron nuestros abuelos y con lo que acaso se divertieron mucho.

¡Ah! se nos olvidaba, y la justicia nos obliga á tener memoria. El programa tendrá este año una novedad: el concurso de orfeones.

En efecto, este festival que es acaso el más artístico y culto de cuantos pudieran imaginarse, ha sido organizado tan pobremente y con tan escasa pericia, que no es fácil que tenga el éxito á que debía aspirarse.

Al concurso no asistirán probablemente más orfeones que los de la capital y el de alguna provincia cercana; y gracias, porque los premios ofrecidos no alcanzan á cubrir los gastos de una masa coral que tenga que hacer un largo viaje.

El único provecho que se conseguirá ó mejor dicho, que ya se ha conseguido, es que con motivo de este concurso, se han formado en nuestra ciudad dos ó tres orfeones, que harán por lo menos que entre nosotros se propague la afición á la música y el gusto por el arte, sobre todo entre las clases populares.

Ya se sabe pues, todas las novedades que habrá de contener el programa, cuya aparición se desea.

Recuerden ustedes el del año pasado ó el de hace cien años, agréguenle la audición de los orfeones salmantinos, y aconséjenle al Concejo, que no se gaste el dinero en hacer otra edición de la obra.

Verdad es que el Ayuntamiento tampoco en eso les hará caso; aferrado á la rutina, ni quiere innovar nada, ni suprimir nada.

Hay quien afirma que hace ocho ó diez días está publicado el programa; pero por lo visto la edición ha sido tan corta, que son pocos los felices mortales que han tenido la dicha de adquirir un ejemplar.

Lo sentimos por los que desean conocerlo, sin temor á un desengaño.

Quizá por evitarles este, el Concejo los reparte como pan bendito.

En cuanto á nosotros, lo damos por conocido.

Problema

importante

La sobrina al tío

I.

Hace tiempo que deseaba escribir á usted extenuamente para pedirle su consejo en primer término, y en segundo su apoyo y protección para el caso en que coincidiéramos en el modo de pensar.

Trátase de mi porvenir y deseo consultarle sin que mamá se entere, por lo que aprovecho para escribir un rato en que ella está en la iglesia.

La muerte de mi querido padre cambió por completo nuestra situación.

De la hija de un general con mando, á la hija de una pensio-rista, hay una diferencia extraordinaria que se manifiesta hasta en el semblante y trato de nuestros antiguos amigos.

La conducta de éstos me ha hecho formar una opinión muy pobre de ellos y de la humanidad entera; hasta el punto de no afectarme el cinismo de Eduardo, mi «rendido amante», mi «admirador y esclavo» de ayer; y experimenté verdadera satisfacción al anticiparme á sus deseos y romper unas relaciones tan solicitadas por él antes y que después tanto le abrumaban.

Siempre tuve afición á ciertos estudios, pero hoy parece que, al recibir desengaños de los hombres, me atrae el conocimiento de la ciencia más que nunca.

Mirada de un modo práctico nuestra situación, resulta que hemos de atenernos únicamente á la viudedad, que es insuficiente de todo punto para nuestras necesidades y nos hace sufrir privaciones que yo lamento, porque afectan á mi queridísima madre.

Hay muchos hombres, la inmensa mayoría, que carecen de bienes de fortuna y viven desahogadamente con el producto de su inteligencia, aplicada al ejercicio de cualquier profesión.

¿Por qué por igual procedimiento no he de proporcionar yo á mi madre el bienestar material que ha tenido siempre y del que se ve ahora privada?

Muchas mujeres se han dedicado á ejercer profesiones en el extranjero y en España lo intentan algunas aprovechando el derecho que concede la ley de estudiar privadamente sin asistir á las clases.

Mamá se opone á que siga yo una carrera. Tengo diez y nueve años; hace poco salí del colegio; están frescas las ideas; conseguí, sin gran trabajo, las mejores notas en todos los exámenes, y al hojear detenidamente obras de texto de estudios superiores, creo que están al alcance de mi inteligencia.

Mi madre llama «disparate» á mi propósito; convéngame usted de que lo es; porque ella no logra convencerme; ó para disuadirme, únas á su apasionada sobrina que le envía un abrazo

El tío á la sobrina

Tu pregunta es de difícil y delicada respuesta. Permíteme que para contestarla me tome algún tiempo. Por lo pronto te diré que tu buen deseo te honra y me enorgullece.

Que te sobra aptitud para realizarlo, es indiscutible; hubiérame, al dudarlo, bastado para convencerme de ello, leer tu última carta.

La aspiración que tienes, juzgada aisladamente, es noble, justa, legítima; pero si la relacionas con el tiempo y el lugar, como ha de relacionarse necesariamente, entonces resulta la cuestión muy compleja.

Mi querida hermana se opone á que sigas una carrera, y no te explica el por qué de su oposición. No dudes que la idea le halagaría en otra época y en otro país; pero en España y á fines del siglo XIX la desecha, y tal vez hace bien, porque pugna con las costumbres actuales, con lo que ordinariamente hacen las demás; es, en fin, extraño que una mujer se dedique á lo que no es familia y hogar, y esta consideración que te parecerá secundaria y despreciable, tiene una importancia grande, pues crea tal serie de dificultades que quizás hagan tus propósitos irrealizables, moral y aun materialmente.

Cree, sobrina mía, que así como no hay enemigo pequeño, no hay nada en el mundo digno de desprecio. El detalle ó pormenor más insignificante estropea todo un plan, hace fracasar un proyecto. Tanto es así, que la vida práctica nos muestra en todos los órdenes y esferas al hombre grande oscuro y humillado, y al de escaso valer en el apogeo de la riqueza y del bienestar físico. ¿Sabes por qué? Pues la causa principal está en que la alteza de miras del primero no le permite fijarse, estudiar, ni aun ver aquellas pequeñeces que el segundo contempla perfectamente, porque la mira desde muy bajo. Y esas cosas pequeñas, únicas que están á su alcance, las domina, salva los obstáculos que crean y marcha desembarazadamente donde se propuso, si es que se propuso algo, y en casos contrarios, donde le lleva su instinto.

Dos jóvenes que se encuentren en condiciones análogas que aspiren á crearse una fortuna, á salir de la medianía, y que al mismo tiempo se dediquen: una al estudio, otra á buscar marido; no dudes que esta última tiene muchas más probabilidades de triunfo. Dirás que esto no debe ser; cierto, pero es, y la experiencia ha convertido en axioma el dicho: «a donde fueres haz lo que vieres».

Impera, sobrina, la ley de las mayorías, y éstas no piensan como tú.

Frecuenta la sociedad en cuanto pase el luto; continúa siendo elegante, y con el decoro, la discreción y el talento que te son peculiares, tiende tus redes, y cuando entre en ellas un hombre digno de tí, que te convenga por su fortuna y sus dotes personales, cástate.

A vuela pluma, de primera intención, sin hacer un detenido estudio del asunto y sin perjuicio de confirmarla ó nó, es esta la opinión de tu apasionado tío

Juan Alburquerque.

Libros y folletos

Hemos recibido un folleto que se titula «Escuela provincial de Agricultura de Barcelona» y que contiene la historia legal de tan útil institución y las bases y reglamento porque se rige dicha Escuela, donde reciben instrucción apropiada capataces y obreros agrícolas.

Agradecemos la atención y el envío de este folleto donde alguna enseñanza y aplicación puede sacarse.

Sección Oficial

De la Gaceta

Ministerio de la Guerra.—Real decreto reorganizando las tropas del ejército y

servicios con ellas relacionados en las islas Baleares.

Real orden circular dictando las instrucciones necesarias para llevar á la práctica las prescripciones contenidas en el real decreto anterior.

Ministerio de Hacienda.—Real orden declarando que el tipo medio del cambio en la primera quincena del mes actual ha sido el 38,02 por 100, correspondiendo en su consecuencia una reducción de 28 por 100 en las liquidaciones que se efectúen en las Aduanas durante la segunda quincena del mes corriente.

Tercer Congreso agrícola Regional DE CASTILLA LA VIEJA

Señores incritos últimamente como

Congresistas: Valverde de Valdelacasa.—Don Alejo Cubino Herrero.

Pelabravo.—Don Mateo Marccs Hernández.

Salamanca.—Don Manuel Rey-mundo Torrero, don Fernando Dominguez Z-balla y don Angel Martín Casado.

Moral de Castro.—Don Ernesto Bianco.

Villares de la Reina.—Don Felipe Polo Rincón, don Victoriano Recio, don Diosdado Recio, don Bruno Polo, don José Marcos, don Felipe Polo Benito y don Buenaventura Iglesias.

Mozarbez.—Don Pedro Martín Cayetano.

Monterrubio de Armuña.—Don Angel Juanes Mendez.

Guijo de Avila.—Don Filiberto Villalobos (Médico).

Crónica teatral

Sumario: Sin novedades.—La vida de Apolo.—En los Jardines.—Buscando el remedio.—Contra un abuso intolerable.

Verano en que menos interés hayan ofrecido los teatros madrileños, seguramente no lo hemos conocido. Como el Lírico falleció por falta de alimento, solo están abiertos Apolo y los Jardines, los que realmente no ofrecen ninguna novedad.

Apolo, que sabe vivir en verano siendo teatro de invierno y de los más abrigados, se defiende con Los picaros celos, El pobre Valbuena y La Contrata, metiendo como relleno obras de tanta novedad como La marcha de Cadix y Los baturos.

Las cinco obras mencionadas vienen representándose en las mismas secciones hace ya bastantes días, y sin embargo, el público acude al teatro, y en ocasiones no queda una localidad vacía, hecho en verdad incomprensible no viéndolo, y más si se desconoce la clase de gente que tiene al coliseo de la calle de Alcalá como casa propia, como cosa necesaria para la vida.

Las novedades que ofrecen los Jardines corren parejas con las de Apolo, teniendo además la desventaja de que su compañía gusta menos que la de éste, sin ser igual ni peor, por que al fin en la troupe italiana Tomba, hay dos ó tres artistas que tienen voz y saben cantar con gusto, y recitan y se mueven en escena con arte, cosa que maldito si se encuentra en la gran pagoda del género chico, donde lo que más se exige es saber bailar—díganlo la Membres y Carrión—y hacer payasadas—dígallo Carreras.

La compañía Tomba no está logrando los favores que se esperaban, dado su antiguo renombre y el bombo de que vino precedida, por que excepción hecha de dos ó tres artistas, el resto de ella se halla formado por verdaderas nulidades, lo que tiene por consecuencia que el público recuerde á la compañía de Amalia Suarez y otras, y que de las comparaciones que hace, salga muy mal librada la que hoy actúa en los Jardines.

La empresa debe haberse hecho cargo del fracaso sufrido, y tratando de defender sus intereses, anuncia que en breve será sustituida la compañía Tomba por una troupe de acróbatas, gimnastas y excéntricos.

Sin embargo del fracaso indicado, si público acude á los Jardines, por que en estas noches de calor es el único paseo que ofrece comodidades, por el público pesetero, del que solo paga la entrada, del que copan las sillas de la terraza y del que no se mueve de los alrededores del kiosco durante las representaciones, y esto á la empresa no la tiene cuenta, por que los palcos y butacas no hacen ingresar en taquilla más que alguna que otra peseteja.

En fin, que no se ha registrado en

los anales de los teatros madrileños, verano más desastroso y aburrido.

El propósito del conde de San Luis de obligar á las empresas teatrales á que cumplan el Reglamento en lo que se refiere á la hora en que deben terminar las funciones, es asunto que dará mucho juego.

Como en este país se hacen las leyes sin otro objeto que el de disfrutar el placer de no cumplirlas—placer muy español en verdad—todos los que viven del teatro, han puesto el grito en el cielo y se mueven y agitan para procurarse los medios de contrarrestar los planes del gobernador civil.

El público sano y sensato ha recibido los propósitos del conde con gran complacencia, por que no hay razón irrefutable que obligue á las empresas á terminar las representaciones á las dos de la madrugada ó más, pues no creemos lo sea la de proporcionar una distracción á esas gentes que con gran quebranto de la salud y de las costumbres, suelen retirarse al lecho cuando la aurora empieza á iluminar la tierra.

¿Que quién vencerá? Sin duda alguna el que no tiene razón: las empresas teatrales.

BATERIA

Bolsa de Madrid

Cotización del día 16

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Día 15, Día 16. Rows include 4 por 100 Interior, Amortizable 5 por 100, etc.

El día religioso

SANTORAL Y CULTOS PARA MAÑANA

Día 18.—Jueves—San Agapito, mártir; Santa Elena, emperatriz, y Santa Clara de Montefalcó.

Iglesia conventual de la Magdalena (PP Carmelitas).—Comienza el solemne novenario á la Transverberación del Sacratísimo Corazón de Santa Teresa de Jesús.

Crónica de modas

Los accesorios del cotillón

Esta danza de suprema elegancia, que se baila en todos los países civilizados y que como ninguna otra pone de relieve el porte elegante y el cachet de distinción de los bailarines, suele figurar en casi todos los programas de las fiestas de salón ó de jardín que se organizan en la presente estación; por lo tanto, disertar acerca de ella, nos parece de una gran oportunidad, y sobre todo, si se da preferencia á sus accesorios, esos encantadores objetos que por lo muy deseados que son hay que guardarlos en las últimas habitaciones y bajo la vigilancia de los criados, para impedir que antes de la hora, lindas, pero indelicadas manos los tomen por asalto y se repartan los despojos.

Afortunadamente para el buen gusto y para la bolsa de los dueños de las casas en que se bailan los cotillones, y ya se va perdiendo la costumbre de que los regalos de éstos constituyan ricos presentes, costumbre que parecía obedecer al propósito de pagar á los convidados que estaban hasta última hora, ó al de hacer ostentación de una riqueza y lujo exuberantes é insolentes, con gran quebranto del buen gusto y de la elegancia.

Hoy día se vuelve á los cotillones sencillos y á los objetos coquetones y graciosos, todos hechos de cintas y lunos, pero de valor casi nulo ó muy abordable para todos.

Vuelven á usarse los grandes nudos con largas caídas, las escarape-las, las gruesas ruchas, las chons vaporosas y multicolores. También se reparten lindas bolsas, polveras y cin-

turones de gran hebilla de acero, para las jóvenes, y corbatas, bastones de junco, y carteras de arraquies para los hombres, sujetándose todos estos objetos con cintas de diversos colores al arco de follaje en que han de ser presentados á la concurrencia.

Después de todos estos objetos, se distribuyen también ramos de flores de todas clases.

Uno de los regalos de este género que está más en moda, son los abanicos en forma de corola de una flor, el pensamiento, la margarita, el tulipán, etc. Se hacen con crepé pintado y muy lindamente imitados.

Cada varilla soporta la misma flor, de manera que el abanico ofrece el aspecto de una guirnalda. Entre el número de regalos también figuran abanicos decorados con flores ó dibujos japoneses que se velan con una gasa muy fina que endulza los tonos y los contornos del dibujo.

Muy coquetones son los dijes de estación, que imitan la vaina de los guisantes entreabierta, dejando ver unas peritas minúsculas, una judía roja de rubí con un brillante incrustado, un minúsculo tomate, ramitos de cerezas y de grosellas, ciruelitas para gemelos, guinditas en alfileres de corbata, componiendo todo esto una serie de regalitos que hace muy bien en un cotillón.

Se hacen muchos cinturones de piel de gamo blanco con motivos é incrustaciones de oro. Pero lo más buscado son los grandes sombreros de paja con rosas y un nudo de cinta de seda, y las sombrillas de satine blanco guarnecido de muselina de seda.

En el campo, que no hay todos los recursos que ofrecen las grandes poblaciones y que para no cotillón imprevisto es materialmente imposible en poco tiempo proporcionarse objetos caprichosos y de relativo lujo, el ingenio de las dueñas de casa debe ponerse á contribución para salir airoso del paso y se confeccionarán floridos boutonnières para los hombres, y ramitos de pecho para las damas. En bastones rústicos se pondrán guirnalda de peonías, rosas, pensamientos, geráneos y heliotropos, y se obtendrán bonitos cayados de pastor de la Arcadia, y sombreros de jardín ó campo, de los que se encuentran en la aldea más escondida, se adornarán con cintas de diversos colores y rosas, y así se podrá ofrecer á los convidados recuerdos de una fiesta muy agradable y que ha costado poco, y que tienen el doble mérito de ser hijos del ingenio de una señora á quien no arredra lo imprevisto.

MME ROBERT.

LOCALES

En poder del vecino de Horcajo de Montemayor Clemente Herrero, se halla depositada una caballería mayor, de ignorada procedencia.

Ayer mañana fueron decomisados por los guardias municipales 16 litros de leche, por no reunir buenas condiciones para el consumo.

El alcalde de Alba de Tórmes ha solicitado licencia de este gobierno civil, para la celebración de una corrida de novillos el día 28, con motivo de las fiestas que en aquella villa tendrán lugar.

El día 1.º del próximo mes, tendrá lugar en Fuentes de Oñoro, la primera subasta para el arrendamiento del monte de aquel término municipal, durante el año forestal de 1903 á 1905.

El tipo de la subasta es el de 600 pesetas.

En caso de resultar desierta ésta subasta, tendrá lugar otra nueva el día 11 del mismo.

Se anuncia la vacante de médico titular de Villaverde, dotada con el sueldo anual de 100 pesetas, pagadas por trimestres vencidos, por la asistencia de una á doce familias pobres, pudiendo también adquirir la iguala de 120 familias pendientes.

El Ayuntamiento de Pedrosillo el Talo con el laudable fin de mejorar las condiciones higiénicas del pueblo, tan castigado por las fiebres palúdicas y otras enfermedades de carácter epidémico, ha adoptado el acuerdo de limpiar los caños de desagüe, sacar á las alcantarillas de la población los basureros, empedrar las calles y plazas y plantar árboles en todos los sitios que reúnan condiciones para ello.

Por el Juez instructor de la comandancia de Marina de Cádiz, se cita y emplaza á Juan Francisco Córbo, natural

de Valdelosa, pueblo de esta provincia, para que comparezca ante aquella autoridad, á fin de evacuar una diligencia judicial.

Ha fallecido en Ledesma el conocido maestro carpintero, vecino de aquella villa Eduardo Nuñez, á cuyos hijos enviamos nuestro sentido pésame.

Al entierro del finado asistió en corporación la Sociedad Obrera ledesmana.

Para ir cómodo sin tener averías y evitarse accidentes desagradables, usar siempre bicicletas de primer orden Véase el anuncio de Lazaro Bartolomé inserto en 4.ª plana.

Por la señora viuda de don Jerónimo Rodríguez, vecina de Béjar, le ha sido satisfecha la cantidad de 9'75 pesetas á la urdira Juliana Sánchez, víctima de un accidente ocurrido el 29 de Julio último en la fábrica de Navarredonda.

Han sido denunciados al Gobernador civil los vecinos de Puerto de Béjar don Daniel Serrano y don Pedro Neila, por vender carne usando pesas que no están autorizadas por las leyes vigentes.

Se encuentra restablecido de la enfermedad que ha padecido el Sr. Presidente de la Audiencia provincial.

Ha regresado de Figueira da Foz Mr. Henry Lois, director de la línea del ferrocarril de Medina á Salamanca.

Ha sido nombrado representante en Salamanca de la compañía de seguros sobre enfermedades humanas «El crédito catalán», domiciliada en Barcelona don Manuel Isidro.

Ha llegado á Salamanca el arquitecto D. Enrique María Repullés y Vargas, con el objeto de inspeccionar las obras que se están ejecutando en la cúpula y linterna de la catedral nueva.

Por no haber satisfecho una multa que le fué impuesta por el Gobierno civil de provincia, ha ingresado en la cárcel el dueño de un establecimiento de vinos del paseo del Rollo.

Ayuntamiento

La anunciada sesión de ayer no pudo celebrarse por falta de señores concejales.

En el certamen literario de Lugo ha obtenido un premio el poeta de Castilla José M. Gabriel y Galán.

El catedrático de la Facultad de Ciencias de la Universidad de Salamanca D. Antonio Vida Nadal presidirá la colonia escolar universitaria que saldrá en breve de Santiago para San Sebastián.

Hemos tenido el gusto de saludar en ésta á nuestro buen amigo y activo colaborador de EL CASTELLANO en Peñaranda, don Eugenio Arias Camisón.

Acompañada de su bella hija Elicia se encuentra en Salamanca la señora de nuestro buen amigo de Ledesma, don Raymundo G. Vaquero.

Por telégrafo

Servicio especial de EL CASTELLANO Madrid, 17. Varias horas.

Conferencia

Han conferenciado los ministros de Gracia y Justicia y Gobernación y aun cuando guardaron reserva respecto al motivo de su entrevista, se cree que se ocuparon del asunto de Alcalá del Valle.

Habla Sánchez Guerra

El ministro de la Gobernación hablando con los periodistas, ha insistido en afirmar que es completamente lícito el uso de banderas regionales en los buques, siempre que éstas ondeen en los barcos sin finalidad alguna contra la unidad nacional.

Hablando el señor Sánchez Guerra de las huelgas ha manifestado que la de Viarólez la considera de difícil solución.

Socorro obrero

La sociedad de albañiles de esta Corte, ha acordado enviar 400 pesetas á los huelguistas de Logroño é igual cantidad á sus compañeros de Bilbao.

Consejo de ministros

En el despacho del ministro de la Gobernación se celebrará hoy Consejo, á fin de despachar varios expedientes y despedir al señor Sánchez Toca, que mañana saldrá para Vergara.

Como ministro más antiguo preside este Consejo el general Linares. En el correo de hoy se envía a San Sebastián, el decreto sobre descanso dominical que empezará a regir en toda España el 1.º del próximo Septiembre.

La avaricia rompe el sacco

Cuatro muchachos que se hallaban jugando en la ribera del Manzanares se encontraron en el hueco de un árbol un saquito con duros. Al hacer el reparto del dinero surgió entre ellos una discrepancia y la madre de uno de los chicos denunció el hallazgo.

Los muchachos han sido detenidos y ahora alguno de ellos se halla pesaroso de haberse mostrado tan intransigente en el reparto.

Los empleados del Banco

Se advierte de nuevo gran disgusto entre los empleados del Banco de España, por haber otorgado otro ascenso arbitrario el director, señor Castellanos.

Las bajas

Las bajas que durante los días 8 al 10 han tenido los rusos en Puerto Arturo son: 7 oficiales y 248 soldados muertos; 35 oficiales y 1.553 soldados heridos; un oficial y 83 soldados desaparecidos.

Próximo combate

Los buques rusos regresaron a Puerto Arturo; hoy harán nueva salida, pues son perseguidos muy de cerca por los barcos japoneses. Espérase un combate.

Presas

Los japoneses se han apoderado del vapor «R-shitchiy», porque tenía a bordo despachos de importancia.

Incendiado

Comunican de París que los magníficos bosques de Fontainebleau están ardiendo hace 48 horas, quemándose diez kilómetros. Dos regimientos de infantería ayudan a los guardas forestales a combatir el siniestro. Un capitán de dragones que visitaba el incendio, despidió su caballo, dejándole muerto en el acto.

Más detalles

Nuevos detalles de la batalla de Tushima, indican que los naufragos del Rusik salvados por Kamimura, pasan de 600.

Varias noticias

El almirante Uchtisky, que se en-

contra a bordo del Peresviet ha regresado a Puerto Arturo.

El crucero «Bayan» encuéntrase en Puerto Arturo; desconócese el paradero del transporte Mogsha.

La tripulación del K-sarevitch dispone su marcha a Rusia, quedando a bordo una pequeña guardia para custodia del barco.

¡Qué familias!

En Cuevas Altas (Antequera), un joven estudiante despedido por que su novia iba de bautizo a un pueblo inmediato disparó un tiro sobre ella y familia que le acompañaba, hiriendo ligeramente a un primo de la novia. Este hirió gravemente de un navajazo al agresor.

La familia del novio y de la novia entablaron luego una verdadera batalla haciéndose 19 disparos resultando varios heridos de los que fallecieron dos.

No hay crisis

A pesar de lo que se afirma en los círculos políticos, oficialmente continúa negándose que en breve se haga una ligera modificación ministerial.

Detención

Ha sido detenido en Barcelona un conocido libertario que estaba reclamado por las autoridades militares, por haber publicado artículos en un periódico anarquista contra el militarismo.

Italiano traidor

En una taberna de la calle de Asalto de Barcelona, un capitán retirado que acababa de regresar de la república argentina, lamentábase de la situación en aquella república de los obreros españoles, culpando de esto a los italianos porque trabajan a más bajos precios.

Un italiano que se encontraba allí tuvo algunas palabras con el capitán y al salir éste, dióle varias puñaladas a traición dándole moribundo.

Sobre lo de Alcalá

El asunto de Alcalá del Valle y denuncias de la prensa de Madrid han producido en Barcelona gran agitación en los Centros obreros, habiéndose de realizar actos enérgicos y reclamar el castigo de los culpables.

«La Tribuna» en un enérgico artículo hace resaltar la trascendencia e importancia que tiene la declaración del boycottage en los productos españoles.

De San Sebastián

La Comisión de la Diputación de Vizcaya ha cumplimentado a la familia real. Dícese que el rey hizo preguntas al gobernador que les acompañaba, acerca de los sucesos de Bilbao. El

governador dijo que no le extrañaba que se aumentara el encono entre socialistas y republicanos, pero que no cree que los obreros de Bilbao vayan a la huelga general.

Detalles de la huelga

Han llegado a Vinaroz más fuerzas de la benemérita. La descarga siguen haciéndola los squirols, protegidos por la guardia civil. El alcalde ha dimitido fundándose en que el gobierno no le facultó fuerzas necesarias para garantizar el orden. El alcalde accidental, dice que la tranquilidad podrá mantenerla dos días, que después no responde. En los hornos nieganse a cocer pan para los squirols. Los peluqueros han acordado no servir a los patronos, cuyos obreros estén en huelga. No mismo han acordado los comerciantes.

El congreso obrero

El congreso obrero de Amsterdam fué presidido por Pablo Iglesias; discutióse la forma más conveniente de desarrollar los trabajos del congreso. Se pide en él que declare el partido socialista no está dispuesto a aprobar ningún medio para mantener en el Poder a la clase capitalista.

La democracia socialista no aceptará ninguna participación de los gobiernos burgueses conforme a lo decidido en el congreso internacional de París en el año de 1900.

Colisión

Entre los vecinos de dos parroquias de la Coruña ha habido una colisión, de la que han resultado un muerto y varios heridos.

La causa de la muerte

El fallecimiento en Somio del obispo de Oviedo P. Vigil, se debe a una embolia, según dictamen facultativo.

No aceptan

Los obreros carpinteros de Zaragoza han rechazado las nuevas bases que les proponen los patronos.

Por los niños

La «Faceta» publica hoy la ley de protección a la infancia.

Horrible pedrisco

En Casla (Segovia) ha descargado un horrible pedrisco de gran tamaño, que ha causado inundación y derribado casas, arrastrando muebles y ahogándose mucho ganado. Ha sido enorme la consternación que el fenómeno ha producido en toda aquella comarca.

El padrino

S. base ya que el rey Cristián de

Dinamarca, será quien apadrine al heredero del Zar de Rusia que acaba de nacer.

Un ciclón

En Ecija ha habido un ciclón que ha producido grandes destrozos, siendo derribadas por el vendaval varias personas que resultaron lesionadas.

Pidiendo indulto

La prensa excita al gobierno a que conceda el indulto a los cubanos repatriados y reclusos en Ceuta. GARCIA-PLAZA.

Est. tip. de Almaráz y Comp.ª

Academia-Colegio de San José

Alumnos internos y externos de Universidad e Instituto.

Este Colegio es el que ha obtenido mayor número de Sobresalientes y Notables en los últimos exámenes.

Para informes al Director don Gabriel Diaz, Conde de Romanones, 7 (antes Libreros), Salamanca. 2-3

Centro-Pensión Mañes

para alumnos oficiales de las Facultades e Instituto Director propietario: D. José Mañes Casaus CALLE DEL SILENCIO 1 Y TOSTADO 1 - SALAMANCA

Este acreditado centro docente, instalado en punto céntrico, muy próximo a las Facultades e Instituto, ha conseguido sorprendentes resultados en la enseñanza, debido a su régimen especial y a la continua explicación de todas las asignaturas constitutivas de las diferentes carreras que pueden cursarse en esta Universidad.

La casa colegio consta de espaciosas habitaciones, salones de estudio, comedores y amplias clases distribuidas entre las dos casas, SILENCIO 1 y TOSTADO 1, comunicadas a este objeto, formando así un solo edificio de grandes dimensiones.

El Profesorado consta: de Licenciado en Sagrada Teología Capellán, Doctores y Licenciados en Letras, Ciencias, Derecho, Medicina, Perito Mercantil, Auxiliares facultativos de Obras públicas y Maestros superiores de 1.ª enseñanza.

Los alumnos son acompañados a las respectivas clases oficiales por los Inspectores y a todos se les explica cada día la lección que al siguiente han de dar en el Instituto ó Facultad.

En la Escuela modelo que a cargo de acreditado profesor central se estableció en este Centro, se siguen obteniendo rápidos progresos, explicándose en ella la primera enseñanza y la preparación en Normales e Instituto.

Continúan las clases de preparación especial para los alumnos que deseen obtener el grado de Bachiller en el próximo Junio ó Septiembre.

Exactitud y formalidad en las cuentas, estrictamente ajustadas al reglamento. Siendo este Centro el más antiguo en su clase en esta capital y el que en todos los cursos ha tenido mayor número de alumnos que todos los demás Colegios, lógico es suponer que también ha obtenido los más brillantes resultados.

Se admiten internos, medio pensionistas y externos vigilados, desde seis años en adelante. Alimentación, verdad sana, abundante y nutritiva, como lo tiene acreditado este Centro.

Previa autorización, se formalizan toda clase de matrículas en los centros oficiales. -Pídanse detalles y Reglamentos al Director-

Agencia de Negocios

García Barrado (antes Rua) núm. 51-Salamanca

Esta Agencia, dirigida por los señores D. Ceferino de Castro y Parada y D. María Redondo Andrés (oficiales que fueron del difunto Notario señor Gorjón), además de dedicarse al despacho de toda clase de asuntos administrativos, representación de Ayuntamientos, colocación de capitales, administración de fincas, etc., su especialidad consiste en la formalización de testamentos, en lo cual encontrará el público gran economía y en el despacho de documentos ó escrituras de las oficinas de Hacienda y del Registro de la Propiedad, para lo cual esta Agencia se compromete a anticipar todos los gastos que se ocasionen hasta su completo despacho y a ser responsables de las multas y perjuicios que se originen por abandono ó negligencia, mediante derechos muy módicos.

El socio don Ceferino de Castro ejerce a la vez el cargo de Procurador de los Tribunales, circunstancia muy digna de tenerse en cuenta por las ventajas y garantías que esto supone para el público en general.

El tiempo que esta Agencia lleva trabajando y el éxito alcanzado es la mejor garantía para el público.

Tartarín DE Tarascón por Alfonso Daudet

II Donde se ve pasar a un caballero chiquitito

Vagamente, y a través de los vidrios salpicados de barro, Tartarín de Tarascón contempló una lindísima plaza de subprefectura, no muy grande rodeada de arcadas y plantada de naranjos, en medio de la cual unos soldaditos de plomo hacían el ejercicio envueltos por las rosadas brumas de la mañana. En los cafés quitaban los postigos dejando paso expedito a la luz de los ventanales. En un rincón un cobertizo con legumbres... El aspecto era bonitísimo; pero aquello no tenía aún trazas de albergue de leones. —¡Al Sud!... ¡Más hacia el Sud!

murmuró para sí el buen de Tartarín arrellanándose en un rincón.

En aquel momento se abrió la portezuela. Entró una fresca bocanada de aire, llevando en alas, entre el perfume de los floridos naranjos, a un hombre chiquitito, con un sobretodo color de avellana, viejo, enjuto, tieso, acompasado, con una cara como el puño, una corbata de seda negra, de cinco dedos de ancho, cartera de cuero y paraguas: el verdadero tipo de notario de aldea.

Al percibir el material de guerra del tarascón, el caballero chiquitito, que se había sentado frente a él, pareció sucesivamente sorprendido y empezó a mirar a Tartarín con impertinente insistencia.

Desengancharon, engancharon de nuevo y el carruaje partió... El caballero chiquitito seguía mirando a Tartarín... Al fin el tarascón se amoscó.

—¿Qué, ¿os extraña eso?—dijo mirando también el caballero chiquitín frente a frente.

—¡No! pero me molesta,—respondió éste tranquilamente, y la verdad es que con su tienda, su revólver, los dos fusiles en sus estuches y su cuchillo de caza, sin contar con una voluminosa persona, Tartarín de Tarascón, ocupaba mucho sitio...

La contestación del hombrecillo le cargó.

—¿Creéis quizás que voy a ir a la caza del león con un paraguas como el vuestro?—dijo osadamente el hombrecillo.

El chiquitín miró su paraguas y

sonrió dulcemente, siguiendo luego con la misma flema:

—¿Es decir que vos sois...? —Tartarín de Tarascón, cazador de leones!

Y al pronunciar estas palabras el intrépido tarascón, sacudió como una melena la borla de su chechid.

En la diligencia se notó un movimiento de estupor.

El trapense se persignó, las cocottes lanzaron ahogadas exclamaciones de horror y el fotógrafo de Orleansville se acercó al matador de leones, deseando ya poder tener el insigne honor de saca su retrato.

Sólo el caballero chiquitito permaneció impávido.

—Y, ¿habéis matado ya muchos leones, señor Tartarín?—preguntóle tranquilamente.

El tarascón, paróle la estocada con el mayor desdoro, contestando: —¿Qué si he matado muchos?... Sólo quisiera que tuvierais tantos pelotas en la cabeza como leones he matado yo.

Y toda la diligencia se moría de risa al mirar los tres cabellos amarillentos del pequeño notario, que se eriyaban sobre el cráneo del hombrecillo

A su vez alternó en el diálogo el fotógrafo de Orleansville: —¡Es terrible profesión la vuestra, señor Tartarín!... Ya se pasará algún mal rato... Que lo diga sino el señor Bombonel...

—¡Ah! sí, el cazador de pante-ras...—dijo Tartarín desdeñosamente.

—¿Le conocéis vos?—preguntó el caballero.

—¡Br! ya lo creo... ¿qué si le conozco?... Hemos cazado juntos más de veinte veces...

El hombrecillo sonrió. —¿Cazáis también la pantera, señor Tartarín?

—Alguna que otra vez por pasatiempo...—dijo el bravo tarascón. Y añadió, alzando la cabeza con un gesto de valentía que inflamó el corazón de las dos cocottes.

—¡Eso no es nada comparado con el león!

—En suma,—se atrevió a decir el fotógrafo,—una pantera vendrá a ser como un gato grande...

—¡Precisamente!—dijo Tartarín, pavoneándose con poder quitar un poco de gloria a Bombonel, sobre todo delante de señoras.

Al llegar aquí el diálogo, se detuvo la diligencia, abrió el conductor la portezuela, y dirigiéndose al caballero chiquitito:

—Habéis llegado ya, caballero—dijole con aire respetuosísimo.

Este se levantó, bajó, y antes de cerrar la portezuela dijo: —¿Me permitís de que os dé un consejo, señor Tartarín?

—Decid, caballero.

—Pues escuchadme. Parecéis un buen hombre, y quiero hablaros con franqueza... Volveos pronto a Tarascón, señor Tartarín... Aquí estáis perdiendo un tiempo precioso... En

la provincia quedan aún algunas panteras, pero ¡que diantre! esa caza es poquita cosa para vos... En cuanto a leones no los hay, en Argel se acabaron ya... mi amigo Dhassaing acababa de matar el último.

Después de lo cual el caballero chiquitito, saludando, cerró la portezuela y se fué riendo con su cartera y su paraguas.

—¡Conductor!—preguntó Tartarín con su gesto peculiar,—¿quién diantre es ese buen hombre?

—¿Cómo? ¿no le conocéis? ese es el célebre señor Bombonel.

III Un convento de leones

Tartarín de Tarascón se apeó en Milianah, dejando a la diligencia que siguiera su camino hacia el Sud.

Dos días de duro y continuo viaje; dos noches pasadas sin cerrar los ojos, mirando continuamente por la portezuela si percibía en los campos ó en la orilla del camino, la formidable sombra del león, tantos insomnios, en fin, bien merecían algunas horas de reposo. Y luego, si es preciso que se diga todo, después de la semiaventura con Bombonel, el leal tarascón se sentía contrariado, a pesar de su mueca especial, sus armas y su gorro rojo, en presencia del fotógrafo de Orleansville y de las dos señoritas.

Fábrica de chocolate

JUAN FRANCISCO MARTINEZ
Plazuela de San Juan de Barbalos, núm. 12.
SALAMANCA.

Siendo esta la única montada en esta localidad, con los últimos adelantos en la fabricación de tan preciado producto, y en la seguridad de que el público inteligente ha de responder a mis sacrificios, tengo el gusto de ofrecerle un gran surtido de todos los precios, desde 150 pesetas en adelante, sirviéndolos a domicilio, con la garantía de que, si al tomarlo, no fuera de su gusto, pueden devolverlo, y esta casa reintegra el importe. El género de esta casa, además de en la Fábrica, se halla de venta en varios establecimientos de ultramarinos y en la confitería de la Sra. Viuda de Mariano Rodríguez, Plaza Mayor.

Al propio tiempo cuento con un gran surtido en cacao de todas clases, para las personas que labran en sus casas y quieren hacer un pequeño ensayo, con lo que quedarán convencidos de la verdad, en las mismas condiciones ya dichas.

En la seguridad de que haciendo una pequeña prueba, he de ser agraciado con sus encargos, teniendo el gusto de ofrecerme S. S.

NOTA.—No confundir esa casa con la Fábrica San Juan de Sahagún.

TESORO

Lo constituye, y muy valioso, para los que padecen tercianas, cuartanas y demás formas de paludismo, el específico SIN RIVAL de E. Mora.

Tan cierto estoy de lo que arriba afirmo, que devolveré el importe del específico a todo el que demuestre en debida forma haberlo usado con indicación precisa y lo haber obtenido resultado favorable.

Caja de 40 pildoras, DOS pesetas.

Único depósito para la venta de pildoras febrífugas de E. Mora: almacén de drogas de don Ignacio Santiago Fuentes, Corrillo, 22, Salamanca.

Banco Vitalicio de España

Sociedad anónima de seguros sobre la vida a prima fija

Capital social. Plas. 15.000.000
Reservas, hasta 31 de Diciembre, de 1093 » 17.638.509.61
Capitales asegurados por diferentes conceptos desde la fundación de la Compañía hasta 30 Abril, 1904. . . » 437.372.382.83
Pagado a los asegurados hasta igual fecha » 28.559.394.57

Esta sociedad se dedica a constituir capitales pagaderos a la muerte del asegurado ó a un plazo determinado para la formación de dotes, redención de quintas y demás combinaciones análogas, rentas vitalicias inmediatas ó diferidas y compra de usufructos y nudas propiedades.

REPRESENTACIONES EN TODA ESPAÑA

Domicilio social: Ancha, 64.—BARCELONA

Delegado en Salamanca: **Don Manuel Peralta**
San Pablo, 66

EL DIA

Seguros Marítimos Incendios, Valores.

Capital Social 10.000.000 de pesetas.

CARTAGENA

Sub-director D. Antonio Alcaide, Plazuela de la Libertad, núm. 6—SALAMANCA.

JUAN APARICIO

Béjar—Plaza Mayor, 3 y 4

Representante-Delegado en la Provincia de Salamanca de la Sociedad anónima

ESCHER WYSS & COMPAÑIA

Zurich (Suiza) y Ravensbourg (Wurtemberg)

Turbinas y motores hidráulicos.—Reguladores y accesorios.

Bombas para todas las capacidades y alturas.

Calderas de vapor de toda magnitud.

Máquinas para la producción de hielo y frío.

Instalaciones frigoríficas completas.

Instalación completa de fábricas de papel.

Compresores de aire.—Trasmisiones y transportes de fuerza.

Motores a gas y a petróleo.—Mangones sistema ZODEL.

Buques a vapor de todos tamaños.—Remolcadores.—Buques transportes.—Yachts.—Lanchas de recreo.

Envío gratis de proyectos y presupuestos

Material eléctrico. Especialidad

en Motores y Dinamos

FERRETERIA

de

Hijos de A. LLORENTE

Gran surtido en artículos para obras, herramientas, utensilios de cocina, molduras, inodoros, camas, jergones, sifones, patio, cribas, muelles, alambres, espinos artificiales, telas metálicas, zinc, cubos, baños, palas y papeles pintados desde 0,25 pesetas el rollo.

Sanchez Barbero, 9 y 11

IMPORTANTE

«El ya muy conocido y antiguo Representante en esta provincia, de la también antigua y acreditada casa de los Sres. A. Barceló é Hijos, de Málaga, como igualmente de varias otras casas y distintos artículos de la Nación, sumamente apreciados aquí, es hoy día asimismo, el agente en Salamanca, del Centro general de representaciones en España de casas y productos extranjeros de D. B. Martínez Imbert, establecido en Barcelona, cuyas principales mercancías representadas a continuación, se expresan por orden alfabético a saber.»

Agua de Vals, de la fuente Tourrette.—Alambres, hojuelas, cañutillos, costillajes, etc., en oro y plata.—Amiantos brutos.—Artículos para silleros, guarnicioneros y carruajeros.—Baldosas y mosaicos varios.—Bisutería de plata.—Casitas, pabellones y kioscos en hierro para sumideros y letrinas, y letrinas modernas para cuarteles, escuelas, fábricas, etc.—Ciruelas de Agen ó de Énte.—Colas-gelatinas y gelatinas finas.—Colas de pescado y demás productos especiales para los vinos y las cervezas.—Colorantes especiales, esencias, perfumes y otros artículos para alicoristas, confiteros, semoleros, etc. etc.—Conservas alimenticias del Perigord.—Cuchets Bonnaz para las maquinas de bordar.—Esencia concentrada de vinagre.—Grifos, tapa-botellas, metros y demás artículos de Saint-Cloude.—Hojas para serra y otros accesorios para los mármoles y las pedras.—Maquinarias y sifones para gasosas y filtros para agua con bujías de porcelana.—Mármoles blancos y verdillos.—Mármoles negros y otros.—Marrons glacés, confitados y crudos.—Moldes y utensilios para chocolateros, confiteros y otra infinidad de industrias.—Muebles rústicos «Gervat» y otros artículos.—Oro y plata falsos en rollos y máquinas para dorar con dichas hojas en rollos.—Pajas para chichoneras.—Papeles calados para confiteros y demás.—Pasamanería y bordados en oro y plata.—Podadoras y otros instrumentos perfeccionados para jardinería.—Primeras materias para la perfumería y perfumería misma.—Puntillón ó piquillo.—Purpurinas y oro plata y aluminio en hojas.—Quesos de bola y de nata.—Tierras refractarias para crisoles de vidrierías y crisalerías.—Tripas saladas y secas de buey, ternera y cerdo para embutidos.—Vinos de Champagne.—Vinos de Nápoles y Sicilia.—Vinos del Rhin, Moselle y Mousseux.

Representante en la provincia, D. Dionisio Patino Zamarréno, Leones 7 Salamanca.

Gran Café, Hotel y Restaurant del Pasaje

Plaza Mayor, número 39

MARCELINO

CHAPADO

Teléfono, núm. 7-Salamanca

Espaciosos comedores.—Servicios esmerados.

Precio, desde DOS pesetas cubierto



Lázaro Bartolomé

RUA, 13 y 15

BICICLELAS con rueda libre y freno a la yanta de la rueda motriz, de venta y alquiler, de las mejores marcas francesas.

CLEMENT, GLADIATOR É HIRONDIER

Muy en breve se recibirán otras marcas buenas de Bicicletas, bastante más baratas, con yantas de madera, niqueladas y esmaltadas, que se dedicarán solamente a la venta a precios muy económicos, al alcance de todas las fortunas.

También se recibirán en uno de estos días, CUBIERTAS, CÁMARAS DE AIRE, DISOLUCIÓN, ETC., ETC., de la casa DUNLOP, que es la mejor fábrica de esta clase y la más reputada del mundo.

MOTOCICLETAS nuevas y usadas, de venta, y accesorios de todas clases, que se venderán a precios muy reducidos.

Se dan precios y detalles por correo a todo el que lo solicite y pueden hacerse encargos desde las SEIS de la mañana hasta las DIEZ de la noche

¡Fíjense bien: Rua, 13 y 15!

TIENDA DE LOS CUBANOS

Frente a la Relojería de Carranza

GRAN BALNEARIO DE ZALDIVAR

(Provincia de Vizcaya)

Aguas salino-sulfurosas frías

Especiales en el tratamiento de las enfermedades de la piel escrófula, y las específicas herpéticas, etc.)

A una hora de Bilbao y dos de San Sebastian. Cinco trenes diarios. Grandes hoteles.

Para más detalles, dirigirse al Propietario: D. José María de Gortazar; Correo, 8, Bilbao,

Baños de Ledesma

(Provincia de Salamanca)

Temporada oficial: de 1.º de Junio a 30 de Septiembre

Abiertos TODO EL AÑO

Sin rival contra el REUMA, PARALISIS, NEURITIS, COREA y otras neurrosis.—Se venden frascos de SULFURARIA (grasa) en las principales farmacias de Salamanca.

Para mas detalles, dirigirse al ADMINISTRADOR DE LOS BAÑOS DE LEDESMA, D. CARLOS LLAURADO.

Platería, Joyería y Relojería

Viuda é Hijos

de Fernando Garcia

Posta Iglesias, núm. 10, SALAMANCA

Taller de construcción

Casa fundada en 1810

Se compra Oro, Plata y Platino, y toda clase

de monedas.

Premios en varias Exposiciones

Félix Carbajosa Rico

Sucesor del Armuñés

Doctor Riesco, 33.—Salamanca.

Gran depósito de vinos de Valdepeñas, Rioja, Málaga, Moscatel, Cariñena, Jerez, Vinos comunes del país, tintos y blancos. Vinagres de puro vino. Aguardientes, Espiritus y Refrescos de las marcas más acreditadas de España, todos a precios muy económicos.

Se sirve a domicilio con puntualidad

Los adelantos de la ciencia.



Inventor de los renombrados medicamentos CASILLE

Diputación núm. 349 BARCELONA.

Casile, que no solo cura prodigiosamente todas las enfermedades del estómago, cloacas, inapetencia, gastralgias, distensión, vómitos, diarreas, diarreas y todo caso de dispepsia, haciendo desaparecer al momento los vómitos, diarreas y pesadas, moles de cualquier enfermedad.

Precio de venta: Perlas Casile, 5 pesetas. Corfites Casile, 5 pesetas. Balsamo Casile, 5 pesetas.—De venta en las acreditadas farmacias y en casa del inv. D. D. Verdura, 5 y 7.

Después de largas experiencias con el BALSAMO de Casile, se ha comprobado que el BALSAMO de Casile, que asocia a las Perlas combaten con eficacia la tisis en cualquiera de sus periodos.

han logrado el doctor Casile, de Nápoles, descubriera los milagrosos medicamentos que curan infaliblemente la tisis en cualquiera de sus periodos y todas las enfermedades del estómago. A la más pequeña manifestación de un resfriado, tos, catarras bronquiales, gripe, asma (sufocación), expectoración y de cualquier enfermedad del pecho, tomar inmediatamente las Perlas Casile, que no solo curan infaliblemente estas enfermedades, sino que se tendrá la completa seguridad de no contraer otras mucho más graves. Siguiendo este método se podrá decir no más tisis. Si por desgracia no se hubiera seguido este tratamiento y por desgracia cualquier persona se encontrara atacada de tisis, no tiene que apurarse, porque gracias a los constantes estudios hemos podido encontrar los renombrados Confites Casile, que asociados a las Perlas combaten con eficacia la tisis en cualquiera de sus periodos.

Después de largas experiencias con el BALSAMO de Casile, se ha comprobado que el BALSAMO de Casile, que asocia a las Perlas combaten con eficacia la tisis en cualquiera de sus periodos.

han logrado el doctor Casile, de Nápoles, descubriera los milagrosos medicamentos que curan infaliblemente la tisis en cualquiera de sus periodos y todas las enfermedades del estómago. A la más pequeña manifestación de un resfriado, tos, catarras bronquiales, gripe, asma (sufocación), expectoración y de cualquier enfermedad del pecho, tomar inmediatamente las Perlas Casile, que no solo curan infaliblemente estas enfermedades, sino que se tendrá la completa seguridad de no contraer otras mucho más graves. Siguiendo este método se podrá decir no más tisis. Si por desgracia no se hubiera seguido este tratamiento y por desgracia cualquier persona se encontrara atacada de tisis, no tiene que apurarse, porque gracias a los constantes estudios hemos podido encontrar los renombrados Confites Casile, que asociados a las Perlas combaten con eficacia la tisis en cualquiera de sus periodos.

Después de largas experiencias con el BALSAMO de Casile, se ha comprobado que el BALSAMO de Casile, que asocia a las Perlas combaten con eficacia la tisis en cualquiera de sus periodos.